

## Ejemplos vivos

Una de las cosas que con más fuerza han resultado en la crisis de Lerroux, es la diferencia fundamental y profunda que existe entre una moral y otra moral. Es decir, la nuestra y la que está enfrente de nosotros.

Yo no quiero recordar aquí, a propósito de esto, una de tantas patrañas que contra nosotros vertieron y siguen desparmando todos nuestros contrincantes, con la delicadeza que los caracteriza. Cuando no nos llamaron una cosa, nos llamaron otra; pero una de estas ruindades ha sido tan canalla y tan dura, que no se parece a ninguna. Es única en su género. Me resisto a callarla, porque viene como anillo al dolo. Fue al día siguiente en que sufrimos una operación estomacal, efectuada sabiamente por el doctor Quintana, cuando nuestro corazón apenas si tenía pulsaciones, luchando con la muerte, cuando en un diario de Valencia y en un órgano de los radicales, apareció un entrefilet, precisamente en la primera plana, que decía:

"Ha sido operado de una úlcera en el estómago el diputado socialista Bruno Alonso. No nos extraña, porque al fin tenía que sucederle eso, de tanto atragantarse con tantos enchufes."

Claro que este insulto grosero y por demás cobarde, indignó a muchos compañeros y hasta en las propias Cortes no faltó quien, conociendo nuestra humilde personalidad, reprobara tan bajas actitudes, dándose el caso de haberlo condenado hasta enemigos políticos nuestros. Creemos, de todas formas, que mucha gente que pasa por culta, se regocijó como si la insidia fuera cierta.

Tal era entonces la cruzada antisocialista, que la canalla no reparaba en quien, por desgracia o quizás por suerte, no pudo nunca atracarse de nada, observando una vida pura y honrada, renunciando más de una vez a posiciones cómodas que ellos no recordaban. Pero esos mismos precisamente que lanzaron venenosos dardos, se han descubierto ahora sin escrúpulos de ninguna clase, mostrando a la faz del mundo cuál es su propia moral.

Hablábamos hace días de la Ley de Incompatibilidades, que pidieron esos mismos para apreciar el escándalo en contra de nuestros hombres, y todos absolutamente los que tenían cargos incursos en la incompatibilidad renunciaron a ellos, sin que hubiera que hacerles la más leve indicación a ninguno. Yo no tuve necesidad de renunciar, porque no tenía más cargo que el que me dió el pueblo, o sea el de diputado a Cortes.

En cambio ahora ha habido diputados, más de dos, de tres y de treinta, y bastantes más, que, aun siendo incompatibles, han ocupado cargos, con sus respectivos sueldos,

y aun querían seguir siendo diputados, cobrando a la vez los sueldos, teniendo el Parlamento necesidad de decirles que escogieran entre las dos cosas, porque las dos conjuntamente no podían disfrutarse.

Entre estos hombres de tan flexible moral se encuentra precisamente el director del periódico valenciano que antes aludía, que consintió, o quizás escribió, el insulto en ocasión en que el bisturi rasgaba nuestra carne.

Para qué hablamos de estas cosas—se dirá por ciertas gentes que nos dicen ser amigos—si con ello se recuerda el odio y la antipatía que distancia a los que debían luchar como amigos y como demócratas que pueden darse la mano en la encrucijada del camino. ¡Ah! No hablamos de esto por vengar nuestros agravios, no. En contra de lo que crean los idiotas o sabios ignorantes, jamás, fuera de la polémica, dimos importancia alguna a la ofensa, y eso que fueron y son a diario, copiándose mutuamente, los del apoliticismo y la hoja parroquial, sucursal de "El Debate", que más que hoja parroquial, parece una hoja de parra.

Hablamos para contrastar conductas, para contrastar hechos, a fin de que el pobre pueblo sepa distinguir y distinguirse entre una y otra moral, y procure poner a cada uno en el lugar que le corresponde.

Y lo decimos, además, por si bien con sentimiento, pero con todo el deber y huyendo cuanto podamos del ataque a las personas, habremos de decir bien alto y bien claro, toda la trama de los antisocialistas, formada en el fugaz Gobierno que cae ante el Parlamento y en medio de la repulsa de los propios republicanos.

Bruno ALONSO

N. de la R.—El periódico radical "El Pueblo", de Valencia, que se distinguió sobre toda la Prensa de España en su ataque a los socialistas, llamándoles enchufistas y publicando pasquines escandalosos, subió al Poder el señor Lerroux y logró para su redactor jefe un cargo de gobernador civil; para el propietario, Sigfrido Blasco, una Subsecretaría, y para el suegro de éste, otro alto cargo. Esto, en quince días de Gobierno; si dura más, no hubiera habido ulres españolas para alimentar a la familia del periódico que así hablaba antes de la crisis.

## INFORMACION GENERAL

### Un hombre gravísimamente herido

En las últimas horas de la noche del sábado fué asistido en la Casa de Salud Valdecilla el vecino de Reinoso Leonardo Fernández, el que presentaba una herida cortante en la región parumbilical con salida de las masas intestinales, siendo calificado su estado de gravísimo.

Según las noticias que hemos podido recoger, Leonardo sostuvo una violenta discusión con un individuo cuyo nombre desconocemos, y el que le agredió con una navaja, causándole las heridas de las que fué asistido

### Accidente del trabajo

Trabajando en la descarga de un barco de la Casa Cros, el obrero del muelle Manuel Arpiazu, se produjo una contusión con extensas raspaduras en la pierna izquierda, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

### Un telegrama de Acción Republicana

El partido Acción Republicana de Santander ha enviado al ex jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, el telegrama siguiente:

"Partido Acción Republicana de Santander felicita con máximo entusiasmo a usted por grandeza de alma y conducta ejemplar anteponiendo a todo interés primordial República.—Gorrochategui, presidente; Cosmos, secretario.

### Reunión de Comisiones

Como todos los lunes, esta noche se reunirán las Comisiones municipales de Policía, Abastos, Enseñanza y Fomento.

### FUMAD PUROS

### "EL TRABAJO"

Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

### Un atropello

Próximamente a las seis y media de la tarde del domingo, el automóvil S. S. 4.670, propiedad de don José Ruiz, con domicilio en la calle de San Luis, número 9, al circular por Peñacastillo, barrio Nueva Montaña, atropelló al niño Paulino González Martín, de ocho años, con domicilio en Nueva Montaña, resultando con confusiones en el pecho, región dorsal, hombre izquierdo, región mentoniana y ambos brazos y rodillas, siendo trasladado a la Casa de Socorro, desde donde pasó a la Casa de Salud Valdecilla.

### El sorteo de mozos

En el sorteo de mozos celebrado ayer en la Zona de Reclutamiento, correspondió servir en Africa hasta el número 215, de los cuales hasta el 97 irán en el primer reemplazo y el resto en el segundo.

Para la Península servirán en el primer reemplazo del 216 al 385, y en el segundo del 386 al 1.555.

El resto, hasta el 2.302, pertenecen al cupo de instrucción.

### Parido Republicano Federal

La asamblea general celebrada por este Partido el día 1 del actual para nombrar delegados a la asamblea nacional del Partido Federal que se celebrará en Madrid los días 14 al 18 del corriente, fueron designados como delegados el presidente del Partido Federal, don Antonio Orallo y don Manuel Pérez, los cuales saldrán en breve para la capital de la República con objeto de tomar parte en las deliberaciones de la asamblea.

### PRODUCE EFERVESCENCIA LA ACTITUD DE LOS CONSERVADORES Y SOCIALISTAS

Madrid.—Después de saberse la negativa de los conservadores a colaborar en el Gobierno y la entrevista del señor Martínez Barrios con el señor Gordón Ordás, hubo enorme barullo, aumentado al tenerse noticias de la actitud adoptada por los socialistas.

Por fin, se reunió la minoría radical, y a las cinco de la mañana salió del Congreso el señor Martínez Barrios, dirigiéndose acto seguido al ministerio de la Gobernación, donde le visitaron numerosas personas que habían sido previamente citadas para consultar y completar la lista del nuevo Gobierno.

El señor Barrios salió de Gobernación a las ocho de la mañana, negándose rotundamente a facilitar la lista que le pedían los informadores, alegando que hasta el lunes no la habría, manifestando que en ella, desde luego, no incluidos los socialistas. El señor Barrios, a pesar de lo fati-

## El panorama que ofrece la solución de la crisis, no puede ser ni más inquietante ni más desconsolador

### El frente único de los radicales se resquebraja a la hora de gobernar.—Lerroux, descontento. Los obreros, con este Gobierno, no pueden esperar ni pan ni paz

#### EMPIEZA EL FINAL DE LA SOLUCION DE LA CRISIS

Madrid.—A las diez de la mañana del domingo acudieron a la casa de don Alejandro Lerroux significados elementos del Partido Radical, entre los que se encontraban los señores Guerra del Río, Rocha, Lara, Marraco y Abad Conde. A la puerta del domicilio de don Alejandro se habían congregado gran número de periodistas, a quienes manifestó el señor Abad Conde que reinaba gran malestar entre los radicales por la solución que se intentaba dar a la crisis. A las once y media llegó el señor Martínez Barrios, diciendo a los informadores:

—Todo sigue igual. Ahora iré al Palacio Nacional y después conferenciaré de nuevo con el señor Lerroux.

El señor Martínez Barrios conferenció con el señor Lerroux durante media hora. Al salir, varios periodistas le dijeron:

—¿Mucho ha durado esa conferencia, señor Barrios?

Seguidamente le preguntaron si había habido discusiones respecto a la posible solución de la crisis, contestando el señor Martínez Barrios:

—Es probable que tengan ustedes razón. Estas soluciones no van siempre a gusto de todos.

Y anunció que marchaba al Palacio Nacional a entrevistarse con el señor Alcalá Zamora.

Al salir del domicilio del jefe de los radicales el señor Abad Conde, dijo que seguramente se reuniría la minoría radical para tratar de la solución probable que diera el presidente de la República a la crisis.

A las once cincuenta llegó al Palacio Nacional el señor Martínez Barrios. Le rodearon los periodistas y le preguntaron:

—¿Trae usted la lista del nuevo Gobierno?

—No—contestó el señor Martínez Barrios—. Traigo el deseo de hablar extensamente con el presidente. Tendrán ustedes que esperar.

—Pero—replicaron los informadores—, ¿trae o no lista de Gobierno?

—Probablemente.

Dicho esto, se introdujo en el Palacio Nacional, donde permaneció hasta las doce y media conferenciando con el señor Alcalá Zamora, y al salir manifestó que a las tres y media iría a casa del presidente y que más tarde vendría el Gobierno que formaría.

Los periodistas insistieron en que les facilitara la lista, y el señor Martínez Barrios replicó:

—No es posible ahora, señores. Tengo que hacer notificaciones personales a los señores que están incluidos en la lista de ministros y que en estos momentos lo ignoran. En el domicilio del señor Alcalá Zamora se la daré a ustedes.

#### DESCONTENTO EN EL CIRCULO RADICAL

Madrid.—Toda la mañana estuvo muy animado el Casino Radical, notándose en los rostros de destacadas personalidades el disgusto de la probable solución de la crisis. Algunos comentaristas decían que el señor Martínez Barrios no debía aceptar el cargo de presidente, aun con la anuencia de Lerroux, y ya que consiguió estar, un deber elemental le obligaba a mantener los puntos de vista del partido y la dignidad política en que se mantiene el jefe de los radicales. Considerar fué un atropello de Martínez Barrios el penetrar a las tres de la mañana en la alcoba del señor Lerroux, andándose por los comentaristas que las encucillas de estos días, la fatiga de su edad avanzada y el acoso de que era objeto, le hizo responder: "Hagan ustedes lo que les venga en gana." Respuesta que ha sido considerada como repulsa a las reiteradas proposiciones que se le hacían simultáneamente y de forma agobiadora.

La mayoría de los radicales consideraban este Gobierno improcedente y le daban escasos días de vida, añadiendo que si la solución dada obedeciera a que el Parlamento se haya divorciado de la opinión pública por la legislación efectuada, cómo puede comprometerse Barrios o el partido radical a llevar a la práctica sus planes en contra de todos los intereses nacionales.

#### EL HUMOR DEL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana la animación en el Congreso ha sido extraordinaria, esperándose con avidez pocas veces conocida la lista del nuevo Gobierno. Hubo, simultáneamente, reuniones de distintas minorías, entre ellas Acción Republicana y Radical Socialista Independiente. Ambas reuniones terminaron a las dos de la tarde, manifestando don Marcelino Domingo y el señor Azaña que las reuniones habían caído en absoluto de interés y que se habían limitado a un simple cambio de impresiones sobre el resultado y derivaciones de la crisis. Al divisar don Manuel Azaña al nuevo ministro de Comunicaciones, señor Palomo, le dijo en tono zumbón:

—No le he dado la enhorabuena por su nuevo e importante cargo, porque como van a ser disueltas las Cortes, no habrá quien apruebe un crédito para su ministerio, y, por tanto, no van ustedes a cobrar.

El sepollos emñ ypanfñp mñyp mñ

#### RUMORES DE DESORDENES EN BARCELONA

Madrid.—Manifestó el señor Azaña a los periodistas que se iba a retirar a descansar, porque se hallaba cansadísimo, ya que sólo había dormido dos horas, después de haber pasado una noche sumamente agitada. Noche—dijo el señor Azaña—en la que han pasado esas en forma tal, que no son nada agradables ni tienen nada de halagüeñas.

## ¡HACIA LA REVOLUCION!

### ¡Gobierno anticonstitucional!!

Artículo 75 de la Constitución de la República: "El Presidente de la República nombrará y separará libremente del Gobierno, y a propuesta de éste, a los ministros. HABRA DE SEPARARLOS NECESARIAMENTE EN EL CASO DE QUE LAS CORTES LES NEGAREN DE MODO EXPLICITO SU CONFIANZA."

En el Gobierno del señor Martínez Barrios figuran ministros desautorizados por las Cortes, incursos en el artículo citado. No lo ha dicho el pueblo. Lo han dicho ilustres juristas alejados de la política. El pueblo no ha intervenido en la votación habida en las Cortes, nada más que por sus representantes. Al pueblo se le presenta un dilema único y tajante.

La Constitución ha de respetarse por todos. Quien no la cumpla, incurre en un delito gravísimo, y el pueblo exigirá en su día responsabilidades. La manera de exigirlos está inédita en este día de octubre; pero no por eso dejarán de exigirse.

No hemos confeccionado el pueblo el artículo, ni hemos votado la desconfianza al Gobierno. Todo nos lo han dado hecho. Sólo nos compete el hacer cumplir la Constitución, y esto se hará, fijamente se hará, empezando por no reconocer legitimidad a varios ministros del actual Gobierno.

Alfonso XIII dió un mal paso en el año 23. Siete años de dictadura después. Más tarde la República. Nuestra ilustre colaboradora Matilde de la Torre fué procesada por publicar en LA REGION un artículo titulado "Ahí va Kerensky", a propósito del paso por Cabezón de la Sal del señor Alcalá Zamora. En el horizonte español dibujamos una gran silueta que daremos forma al pueblo cuando se pretenda tener esclavos en vez de ciudadanos.

¡Comaradas y proletarios, ¡ALERTA!! La revolución cada día se dibuja más claramente. Con el pueblo, a los dos años y medio de República, se pretende jugar y burlar la Constitución. Grave, gravísimo momento se ha inaugurado en el día de ayer en España.

Los periodistas le dijeron que se reuniera en Barcelona se habían tomado ciertas medidas militares.

El señor Azaña se extrañó de estas manifestaciones y dijo que no creía que tuviera que tomarse ahora el Rosellón. Cree—continuó—que no pasa nada; pero si pasase, la Generalidad sabría reprimirlo.

Dirigiéndose de nuevo al señor Palomo, le dijo:

—Procure el señor ministro de Comunicaciones que lleguen las cartas ahora.

El señor Palomo le contestó que tomaría sus medidas.

Don Marcelino Domingo terció en la conversación, diciendo que era verdad que el señor Palomo no podría cobrar ningún sueldo, porque las diputaciones en las Cortes no van a ser permanentes.

#### EL SEÑOR BESTEIRO DICE QUE NO LE OBLIGUEN A "MATIZAR"

Madrid.—Conjuntamente con la minoría socialista, se reunieron los ex ministros señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos, acompañados el señor Besteiro.

A la salida de ella rodearon a éste último los periodistas, y le dijeron:

—¿Nos dice usted algo, don Julián?

—A lo que contestó:

—Me van ustedes a perdonar que empuzera, pues tengo mis motivos. No quiero adelantar juicios que puedan ser prematuros y que probablemente sólo obedezcan a una impresión mía.

—¿Habrá solución?

—Es seguro—contestó Besteiro—y yo preveo que el Gobierno que se forme será de reconcentración republicana.

Entonces dijo el interrogador:

—¿Sin socialistas?

—Por supuesto—dijo el presidente de la Cámara.

—En ese caso, ¿contaría este Gobierno con la aquiescencia de los socialistas?

#### EL SEÑOR BESTEIRO DICE QUE NO LE OBLIGUEN A "MATIZAR"

Madrid.—Los diputados de Acción Catalana Republicana han confeccionado una nota, que han dado a la publicidad, en la cual manifiestan su disconformidad ante el deseo del nuevo Gobierno de disolver las Cortes.

Asimismo el partido radical socialista disidente, dirigido por don Marcelino Domingo, en un razonado documento se muestra contrario a la disolución del Parlamento, pues cree que estando unidos los partidos republicanos las Cortes pueden ser muy útiles al país.

EL PARTIDO FEDERAL NO ES PARTIDARIO DE LA DISOLUCION DE CORTES

Madrid.—El grupo parlamentario que dirige el señor Franchi Roca ha facilitado una nota en la que se dice que abogan por la no solución de las Cortes, pues éstas han sido fieles realizadoras del pensamiento republicano, labor que las hace acreedoras a todos los honores.

PRIETO CONSIDERA UNA INFRACCION GRANDE LA DISOLUCION DE CORTES

Madrid.—Momentos antes de reunirse la minoría socialista en el Congreso fué rodeado el señor Prieto, por los reporteros, y refiriéndose a la disolución de Cortes, dijo:

—Yo estimo que no se debían disolver, y que se debe ir a la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana. El solo hecho de que dentro de sesenta días hay que celebrar elecciones, precisamente en la época invernal, habrá que luchar con dificultades. Desde luego, no hay duda que la disolución por decreto de las Cortes Constituyentes, es una infracción. Nuestra situación es diáfana, y hemos sido claros en la consulta del jefe del Estado manifestamos que un Gobierno de concentración republicana no tendría la repulsa de los socialistas, y yo, personalmente, considero un suicidio la disolución de las Cortes, porque se salva un peligro, pero se incurre en otro de mayores proporciones.

#### EL SEÑOR BESTEIRO DICE QUE NO LE OBLIGUEN A "MATIZAR"

Madrid.—Desde las primeras horas de la mañana la animación en el Congreso ha sido extraordinaria, esperándose con avidez pocas veces conocida la lista del nuevo Gobierno. Hubo, simultáneamente, reuniones de distintas minorías, entre ellas Acción Republicana y Radical Socialista Independiente. Ambas reuniones terminaron a las dos de la tarde, manifestando don Marcelino Domingo y el señor Azaña que las reuniones habían caído en absoluto de interés y que se habían limitado a un simple cambio de impresiones sobre el resultado y derivaciones de la crisis. Al divisar don Manuel Azaña al nuevo ministro de Comunicaciones, señor Palomo, le dijo en tono zumbón:

—No le he dado la enhorabuena por su nuevo e importante cargo, porque como van a ser disueltas las Cortes, no habrá quien apruebe un crédito para su ministerio, y, por tanto, no van ustedes a cobrar.

El sepollos emñ ypanfñp mñyp mñ

#### RUMORES DE DESORDENES EN BARCELONA

Madrid.—Manifestó el señor Azaña a los periodistas que se iba a retirar a descansar, porque se hallaba cansadísimo, ya que sólo había dormido dos horas, después de haber pasado una noche sumamente agitada. Noche—dijo el señor Azaña—en la que han pasado esas en forma tal, que no son nada agradables ni tienen nada de halagüeñas.

#### EL SEÑOR BESTEIRO DICE QUE NO LE OBLIGUEN A "MATIZAR"

Madrid.—Conjuntamente con la minoría socialista, se reunieron los ex ministros señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos, acompañados el señor Besteiro.

A la salida de ella rodearon a éste último los periodistas, y le dijeron:

—¿Nos dice usted algo, don Julián?

—A lo que contestó:

—Me van ustedes a perdonar que empuzera, pues tengo mis motivos. No quiero adelantar juicios que puedan ser prematuros y que probablemente sólo obedezcan a una impresión mía.

—¿Habrá solución?

—Es seguro—contestó Besteiro—y yo preveo que el Gobierno que se forme será de reconcentración republicana.

Entonces dijo el interrogador:

—¿Sin socialistas?

—Por supuesto—dijo el presidente de la Cámara.

—En ese caso, ¿contaría este Gobierno con la aquiescencia de los socialistas?

## TEATRO PEREDA

Hoy, 9 de octubre de 1933 A las 7 tarde y 10,30 noche

Gran éxito de LA PAREJA IDEAL Janet Gainor y Charles Farrell en su mejor producción,

## RECIENTE CASADOS

Se proyectará con esta película El Barbero de Napoleón Asunto corto en español

Precios populares: butaca, tarde y noche, UNA peseta

Mañana, martes, presentación de la Orquesta Rode

Intérprete sublime de la película El Danubio Azul

# La Federación Provincial Socialista celebra sesión plenaria

Ayer por la mañana, en el salón de la Casa del Pueblo, celebró su sesión plenaria la Federación Provincial Socialista, siendo presidido por Antonio Berna, acompañado por Lasa ga, Ramos (S.), Germán García, A. Cuadra, Ramos Poncela, Santiago Cuevas, H. Saro y Vicente Frechilla. Asisten como delegados: Gil de la Colina y José Secadas, por Astillero; Eladio Alvarez y Florentino Balza, por Molledo; José San Emeterio, por Cayón; Joaquín Sáinz, por Barce na de Pía de Concha; Antonio Santa y Fernando Revilla, por San Salvador; Edilberto Fernández y Crisanto Fernández, por Villaseca; Francisco García, por Los Corrales; Pedro García, por San Felices de Buelna; Antonio Ramos y Roberto Alvarez, por Santander; Gumersindo Yagüe, por Cabárceno; Pedro Idáñez, por Camargo; Antonio Herrera, por Mioño; Manuel Barajas, por Mioño; Eloy García, por Reinoso; Sixto Serrano, por Torrelavega; Daniel Uibarri, por Polanco; Valentín Rubio, por Renedo; y Angel Martínez, por el sub comité de Parbayón.

Berna dice que se ha alterado el orden del día para que el compañero Bruno Alonso pueda aprovechar los instantes con el fin de salir para Cabezón, de la Sal donde dará un acto, dejando en el uso de la palabra a este compañero para que imponga a los delegados de su gestión como diputado. Interesantes manifestaciones del compañero diputado Bruno empieza diciendo que celebra la oportunidad de este pleno para hablar, no de su gestión, sino también de la situación política que estamos atravesando, ya que su gestión dió cuenta amplia en el pasado pleno, pero que repetirá algunas cosas, puesto que no se ha editado el folleto donde constaban diversos aspectos de la misma desde sus comienzos como diputado hasta la celebración del Pleno.

Bruno hace notar que si hay algún compañero que no recibe contestación a las cartas que le ha enviado, que reconozca obedece a dificultades que atraviesa para contestar a la numerosa correspondencia que recibe, pues al principio venía recibiendo 60 a 70 cartas que, aparte del importe del franqueo, tenía que emplear un tiempo de que no dispone, motivo único que le obliga a ser alguna vez descortés con los compañeros que le escriben, rogándoles sepan disculparle.

Al hablar de su gestión tiene que omitir muchas cosas para abreviar, pero que va a referir algunas cosas de esta gestión para conocimiento de los agrupados. Una de ellas fué el logro de 10.000 pesetas en el presupuesto para obras culturales de la Casa de Salud Valdecilla en el año 32, logrando 10.000 pesetas más en el presupuesto del año 33, que vienen a percibir por este concepto 30.000.

En lo del ferrocarril Santander Mediterráneo sostuvo un voto particular en la Comisión que pertenece a Obras Públicas, voto éste que lo sostuvo ante Prieto primeramente y en el Parlamento después, consiguiéndose se nombrara un ingeniero y que se destinasen 30.000 pesetas para el estudio del trazado. Hubo un pleito en Nueva Montaña, porque se pretendía en el problema carbonífero elevar el precio.

### BODEGAS ZAMORANAS

**Felipe Astudillo**  
Cuesta de la Atalaya, 4 - Santander  
Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava  
Servicio a domicilio  
Teléfono, núm. 29-85

### Gran Kursaal «La Tierruca»

SECISMUNDO MORET, 7. - Teléfono, 35-32. - SANTANDER

9 de octubre de 1933  
**Gran éxito de HERMANAS BENAMOR**  
Éxito sin precedente de la Escala al Danzarina  
**INÉS MONTOYA**  
Atracción **CARMEN VABA Frivola**  
Proximamente debut de **MATILDE TAPIA** y **GLORIA ALBENIZ, Estrella Frivola**  
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO copie: y media noche  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

situando a esta industria en condiciones que la perjudicaban, y si estas gestiones no han sido todo lo halagüeñas que era de desear, se han tenido en cuenta nuestras peticiones en las resoluciones habidas con los mineros asturianos.

Bruno dice que ha sido Astillero para él una constante pesadilla, pues donde trabajaban 300 obreros hoy lo hacen apenas tres docenas, y esta preocupación me llevaba a hacer esfuerzos para que una casa o industria consiguiera la construcción de una grúa por valor de 104.000 pesetas y promesa de que se le daría trabajo en los concursos que hayan.

### Lo ocurrido con los aljibes de la casa Corcho

Pasa después Bruno Alonso a explicar cuanto ha ocurrido con los aljibes encargados a la casa Corcho. Para construir dos de estos aljibes concursaron la Constructora Naval y la casa Corcho, haciendo ésta en sus ofertas una economía de 100.000 pesetas más que la Constructora, y, sin embargo, el ministro de Marina, por influencias y presiones, adjudicó a la Naval, aceptando Corcho lo que buenamente se le diera.

Por esta inmundicia protestó ante el ministro, puesto que reconocía era un acto de mala administración, y dijo que una vez que se abriera el Parlamento interpondría para que se explicaran las causas de esta adjudicación, no obstante haber una carestía, prometiéndole que se tendría en cuenta para otros trabajos o encargos.

### Pantano del Ebro

En el Parlamento sostuvo una intervención sobre las injusticias que se cometen con los obreros y propietarios de Arroyo y Las Rozas, injusticias que venían desde el tiempo de la dictadura, donde se habían pagado cinco millones en una expropiación, porque pertenecía al Consejo de administración significados políticos lerrouxistas.

Se les hizo unas promesas y a él le costó un disgusto por sostener un criterio determinado.

Ultimamente, con el anuncio del planteamiento de huelga, se le ha nombrado para que intervenga en la resolución que recaiga en las gestiones que se habrán de llevar a cabo, y espera que aprovechando la circunstancia de hallarse el señor Lorenzo Pardo donde se halla, se resuelva este asunto tan enojoso.

### Escuelas

—En este aspecto —dice Bruno— tengo que hacer somera exposición, porque la gestión ha sido amplia y sería interminable el dar cuenta. Parece que le ha acompañado la fortuna, porque obran en su poder numerosas cartas de Ayuntamientos, en sentido de satisfacción.

Ultimamente se han logrado para Corrales cantidades destinadas a material y solucionado expedientes de creación de escuelas que dormían en los negociados.

### Obras Públicas

En el anterior pleno se dió cuenta de que a la provincia se habían traído ocho millones con destino a Obras públicas, habiéndose logrado poco más hasta estos días, que se halla expirando el presupuesto.

La traída de aguas al Valle de Camargo, tengo que hacer constar, y es conveniente hacerlo, porque alrededor de este asunto se ha tenido intención marcada en ello, de señalar-me como protector de algo que ignoro y de que permanezco alejado.

Conseguí la subvención de 240.000 pesetas, obra exclusiva del diputado socialista, y por serlo se vino a decir que apadrinaba actitudes de ciertos señores que ostentan cargo en la vida municipal.

Yo no he tenido más relación con ellos que la obligada en la labor de los intereses municipales del Valle de Camargo. He tratado con el alcalde, porque tenía que tratar, ¿con

quién tenía que entenderme para los datos y tareas de la labor en estos intereses? Forzosamente había de ser con el alcalde, porque representaba al Municipio.

Se ha dicho que apadrinaba a personas desde la altura y encubría su destitución. Como en estos asuntos locales y municipales permanezco al margen, y sólo trato con la persona que representa a los intereses municipales, allá cada cual con las tonalidades que pueden rodear a las personas con quienes forzosamente he de tratar para el mejor éxito de los intereses de los Ayuntamientos.

He intervenido en la traída de aguas de Ruloba, asunto que dormía en el ministerio hacía años. Algo pa-

## DEVOLUCION DE DINERO

Durante todo este mes se DEVUELVE EL DINERO a todos los clientes que hicieron sus compras en la CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3, el día 14 de septiembre de 1933. Vea sus TICKETS, y si tiene alguno de ese día, pase a recoger su importe en la

**CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3**  
UN DIA AL MES TODO GRATIS VISITENOS Y VEAN DETALLES

recido también ha ocurrido con la traída de aguas de Potes.

Otra gestión es la referente al puerto de Castro Urdiales, donde seguí 400.000 pesetas y 40.000 para Santoña. En la reparación del puente de San Vicente de la Barquera, y está en camino la aprobación de lo de Suances.

### Actuación política

Quizás mi debut fué la abolición de la vestimenta de los compañeros maceros del Congreso, pues inspiraba pena ver a estos compañeros en pleno verano con aquellas ropas que les hacían sudar enormemente. De entonces acá he tenido varias intervenciones y voy a recordar una que se refiere a los despedidos y jubilados de la Compañía Trasatlántica. Sobre mercancías que se transportaban en barcos con bandera extranjera, cuando debía hacerse en aquellos con bandera española, para solucionar la crisis que se sentía en este aspecto, ya que había compañeros despedidos.

En la reivindicación de los maestros laicos, que hice un proyecto que pudo lograr se empezara a discutir en el Congreso, y que tuvo la desgracia de quedar pendiente al plantear-

# SECCION DEPORTIVA

## De la batalla campal desarrollada ayer durante el partido Racing-Deportivo Torrelavega

Ya se cumplió aquello de "que iba a haber mucha "leña" cuando el Racing fuese a Torrelavega"; ya se tomó cumplida venganza por lo que "pasó" en el Sardinero; ya tenemos un jugador racinguista en el lecho víctima de la "afición deportiva" y del partidismo de cierta clase de público; muy bien; estamos conformes. Pero ahora... ¿qué?

Ahora, según nuestro entender, las autoridades deportivas tomarán medidas contra el campo en que se produjeron los incidentes, y el perjuicio de lo ocurrido recaerá en aquella parte del público que siente el de-

juego, sin tratar por todos los medios de que el equipo ganador sea "el de casa", no porque juegue mejor, sino porque es "de casa".

Sobre ese sector del público, que desearíamos fuese el más numeroso, recaerán los resultados de la actitud de la otra parte del público, en el partido celebrado ayer en Torrelavega entre el titular y el Racing. Ellos, que en realidad son deportistas, sentirán los efectos de lo que pueda pasar; los otros no; se contentarán con ir por los cafés y las tabernas del barrio, diciendo a sus amistades:

—Aquella tarde que mandamos al hospital a Oscar...

be anteponer el "fair play" a las rencillas y las venganzas de aldea.

### El partido

El partido no merece los más mínimos comentarios. Solamente se distinguí por su dureza, y a la hora en que dieron comienzo los incidentes, cinco minutos antes de terminar el segundo tiempo, iba ganando el Racing por 4 a 2.

En este momento el interior torrelaveguense Marcos, dió una patada a Oscar, el que contestó con un puñetazo que puso "k. o." a Marcos y lo que dió lugar a que el público adoptase la actitud que todos sabemos.

### Las bajas

A consecuencia de los incidentes resultaron heridos, además de Oscar, que, como decimos, pasó al Sahnatorio de la Alfonsina, los jugadores Torón y Ruiz, que recibieron dos pedradas en la cabeza, y un guacón civil que prestaba servicio en el campo, y que resultó igualmente herido por una piedra.

Además fueron pinchadas las cubiertas del autobús del Racing y rotos dos cristales del mismo.

## DEVOLUCION DE DINERO

Durante todo este mes se DEVUELVE EL DINERO a todos los clientes que hicieron sus compras en la CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3, el día 14 de septiembre de 1933. Vea sus TICKETS, y si tiene alguno de ese día, pase a recoger su importe en la

**CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3**  
UN DIA AL MES TODO GRATIS VISITENOS Y VEAN DETALLES

porte como lo que en realidad es: como deporte y nada más; sobre aquella parte del público que, consistente de lo que es el sport, se conforma con que gane el que mejor

### En los Arenales

## El Santoña bate ampliamente al Elipse por 5-0

El partido celebrado ayer en los Arenales entre el Santoña y el Elipse, sirvió para poner de manifiesto, una vez más, que el equipo de la capital carece de lo más necesario en un once: de la línea delantera. Verdad es que tiene un Chenco bullicioso y tenaz, y un interior derecha, Hidalgo, rápido y bien colocado; pero, en general, la línea delantera adolece del defecto capital en estos casos: falta de "chut".

En el partido celebrado ayer, sólo vimos un cañonazo que pasó rozando el larguero del Santoña; los demás disparos lanzados contra la meta del equipo costero, fueron hechos sin fuerza y sin malicia, siendo todos ellos admirablemente detenidos por Ayala, el ex jugador eclipsista, que, circunstancialmente, actuó de portero del Santoña y que estuvo a la altura de los buenos.

Por el equipo santoneño se destacaron, además del portero, los hermanos Lledias,

No queremos analizar de quién fue la culpa. El jugador racinguista que dejándose llevar de su temperamento, agredió al equipier de Torrelavega, fué uno de los responsables; pero el público, que no supo mantener su ecuanimidad, sabiendo, como saben todos, que la autoridad dentro del campo, que es el árbitro, sabría imponer el debido correctivo al culpable, y que este correctivo sería más tarde ratificado por la Federación, y que se lanzó al terreno de juego dispuesto a linchar a los jugadores forasteros, es el culpable de la situación y se lanzó al terreno de recaer la sanción de la parte del público que es deportivo de veras y sa-

\*\*\*

Lledias (D.) marcó otro tanto, como colofón de una escapada del extremo derecha Valle.

Poco después, Guillermo, volvió a marcar, y más tarde, y de penalty, Lledias volvió a hacer funcionar el marcador.

Y, por último, minutos antes de terminar el partido, el delantero centro santoneño consiguió el quinto y último "goal" de la tarde.

El Elipse presiona la meta santoneña, pero no consigue marcar ningún tanto, terminando el partido con el resultado arriba mencionado.

JACKIE

## Las partidas de bolos celebradas ayer

Con asistencia de numeroso público se jugaron ayer en las boleras de la Feria de Muestras las partidas de desafío entre los hermanos Maza, Roviralla y Zamanillo, de Santander, hermanos Mallavia, Varillas y Gándara, de Torrelavega, los zurdos de Bielva, Rasilla, y el sustituto de Botín.

En primer lugar, y por la mañana, jugaron las partidas de Santander y Torrelavega, quedando victoriosa la de la capital, por escaso número de bolos.

Por la tarde, los hermanos Maza, Roviralla y Zamanillo, fueron vencidos por la partida de los Zurdos, después de un juego muy igualado.

En honor de la partida santandereña, hemos de hacer constar que, probablemente el cansancio de la partida jugada por la mañana influyó en el resultado obtenido por la tarde.

También jugaron tres partidas infantiles, formadas por familiares de los Maza y los Zurdos dos de ellas, y la otra por dos niños de la capital, desarrollando todos ellos un bonito juego.

Al terminar las partidas, les fueron entregadas a los niños cuatro copas de plata, y otra al armador de bolos de la Feria de Muestras, por el trabajo que ha desempeñado durante los campeonatos celebrados en dichas boleras.

## Frente antifascista y contra la guerra

A todos los simpatizantes, adheridos, intelectuales, trabajadores:

El día 10, martes, en el local de la Sociedad del Arte de Vestir, Ruamayor, 21, bajo, a las siete y media de la tarde, lugar la asamblea del frente antifascista.

El orden del día es el siguiente:

- 1.º Trabajos realizados por el Comité provisional del frente antifascista.
- 2.º ¿Qué es el fascismo? Organización y lucha contra el fascismo.
- 3.º Informe de la Juventud en la lucha contra el fascio.
- 4.º Nombramiento del Comité efectivo.

Los momentos son críticos y es preciso que trabajadores, intelectuales, simpatizantes de todos los matices, decididos a luchar contra esa peste negra, acudan todos.

## Comité local de la Cruz Roja Española en Santander

Se invita a una asamblea general extraordinaria para celebrar entre sus asociados mañana, martes, día 10 del corriente, a las seis de la tarde en el local de la ambulancia, Enseñanza, número 2.

En esta reunión se nombrará el delegado que representando a la asamblea acudirá a la asamblea general extraordinaria del Comité central y de delegados de Comités locales que se celebrará en Madrid el día 29 del corriente mes. Según el artículo 150 del Reglamento general orgánico de la Cruz Roja Española, tendrán derecho de elección los asociados de número que figuren en el censo del Comité local con seis meses de anterioridad como mínimum.

## Estuches para dibujo

Las mejores clases  
Las mejores precios

La Carpeta-Casa Soler  
ESCALERILLAS DEL PUENTE

VIAMENOR, 25 **ESTAMBUL** CABAÑET DE MODA  
GRAN SOUPER DANSANT  
Hoy, día 9 de octubre  
Gran éxito de la gran orquesta de atracción  
**THE BOYS OF THE FOX**  
UNICA EN SU GENERO  
Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación.  
Todos al **ESTAMBUL** a oír la mejor orquesta y la más alegre.  
Visite hoy **ESTAMBUL**  
Ruamenor, 25. Santander  
Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

se la crisis, esperando se empiece de nuevo a discutir una vez que se normalice la vida parlamentaria.

### Oposición a los Jurados mixtos

Quiero tratar un asunto que se refiere a los Jurados mixtos, porque los compañeros protestan del retraso que sufren los recursos. Este retraso consiste en que hay pendientes más de diez mil expedientes, que han acumulado los patronos para desacreditar a los Jurados mixtos y que se cansen los obreros por este retraso.

No deben olvidar los compañeros este aspecto, porque es intencionado de la clase patronal, que eleva recursos para torpedear la labor eficaz de los Jurados mixtos.

### El asunto de los deportados

Cuando se deportó a los del movimiento del Valle del Llobregat pedí en la Cámara que volvieran los deportados. La minoría socialista, obligada por los compromisos de Gobierno, tuvo que proceder como lo hizo; pero yo —dice Bruno— expliqué mi voto, y sentía con más sinceridad la deportación porque era hijo del pueblo y sabía lo que todo esto implicaba.

neansable Alejandro y cetero Daniel; Valle, el extremo derecha, que confirmó una vez más su gran clase, y Guillermo, que marcó tres goles.

Del Eclipse, el veterano Saavedra fué el inicio, con Chenco, que jugó a ganar; los lemas, nada, destacando por sus fallos en el primer tiempo el defensa Solares.

### LO QUE FUE EL PARTIDO

A las órdenes del colegiado, señor Simón, se alinean los equipos de esta manera: Eclipse.—Pinedo; Solares, Menoyo; Saavedra, Vega, Ruiz, Marín, Hidalgo, Carral, Retortillo y Chenco.

Santoña.—Ayala; López, Sindo; Fernández, Lledias (A.), X. X.; Higuera, Lledias (D.), Guillermo, Tomás y Valle.

Saca el eclipse, iniciándose un rápido avance, que corta la defensa santoneña, devolviendo el balón a medio campo.

Se nivela el juego, sucediéndose los avances por ambas partes, y más frecuentemente los del Eclipse, que se malogran por a ineficacia de la línea delantera.

En un avance del Santoña, Guillermo renata rápido una pelota, marcando el primer tanto para su equipo.

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57  
El predilecto de las familias - Café exprés - licores de las mejores marcas  
**GRAN ÉXITO**  
DE  
**MERCEDES SICILIA**  
El tabaco, reaparición de la  
**"Troupe" VALKYRIA**  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

(Continuará)

## En la Asamblea de los radicales socialistas, se produce la escisión por 84 votos en contra y 70 en favor

Ayer tuvo lugar la asamblea anunciada del Partido Radical Socialista, a la que acudió un gran número de socios, ansiosos de saber lo ocurrido en el Congreso, y anhelantes por los resultados que pudieran dimanar de esta asamblea.

Nosotros pudimos asistir, con la aquiescencia de todas las tendencias, dentro del Partido, que, no obstante el carácter de la asamblea, permitieron a LA REGION formar una impresión directa de esta reunión, que marca nuevos y honrosos rumbos a los republicanos, que hasta ayer todos se llamaron radicales socialistas, atención ésta que nos obliga a expresar nuestro reconocimiento.

Ni los ajenos al partido ni los mismos afiliados podrán pedirnos una reseña de todo cuanto hubo y aconteció. No podemos nosotros contribuir a ahondar diferencias entre los republicanos; además, el acaloramiento, la pasión, los conceptos vertidos en una reunión como la de ayer tienen fácil explicación, dados los motivos de la misma.

Hicieron uso de la palabra Lavín y Goicurúa como delegados, a los que se pretendía juzgar por su actuación como delegados al Congreso de la Agrupación local; Miranda, que abogó por la censura, no de lo que habían hecho, sino de lo que dejaron por hacer, sosteniendo Lavín y Goicurúa que el Congreso era ilegítimo, siendo combatida esta tesis por Samperio y Ramos.

En el calor de la discusión se pronunciaron frases agudas, intencionadas que parecían tener un desenlace agrio, sin que en ningún momento hubiera nada más que la intención manifestada en los dos bandos en que se hallaba dividida la asamblea.

Collantes, Fernández, Mora, Zabala y Ruiz San Miguel hicieron uso de la palabra, según el momento que se respiraba, llegándose a una votación tras de sostener Ramos, que se debía desglosar en dos formas esta votación, retirando la proposición para abreviar el instante que se acercaba.

Se empezó la votación nominal. En los primeros afiliados de la lista, se inclinó una favorable disposición hacia los delegados, puesto que la votación era para si se aprobaba o no

la gestión de los delegados al Congreso, nivelándose al llegar a los 30, para marchar la votación con escasa diferencia en uno u otro sentido, hasta que tocó el turno de lista a las mujeres, que se inclinaron a votar en contra de la aprobación de la gestión de estos delegados, siendo el resultado total de 70 votos en favor de aprobar la gestión de los delegados y 84 que no se aprobara, habiendo dos abstenciones y una renuncia, faltando por votar 109 afiliados de los que tenían derecho al voto.

A partir de este momento, los escándalos se proceden con frecuencia. Frases de "cavernícolas", de "radicales", se oían de un lado para otro. Goicurúa presenta una proposición, que Samperio la juzga antiestatutaria, argumentando Goicurúa que de ser así también lo era el orden del día, puesto que su proposición dimanaba de este orden del día, produciéndose con tal motivo nuevos acaloramientos.



**ASTRA**  
ES UN BUEN AMIGO  
UNGETA Y CIA. (GUERNICA)

De venta en las Armerías de los señores Irurrotta y José Riva (Las Rufas)

ramientos entre los afiliados, ciertas frases, pretendiendo abandonar la presidencia el señor Revaque, que por fin accede a continuar por breves momentos que dura la asamblea. Lavín dice que a partir de este momento se da de baja del partido, y Goicurúa, después de evocar los trabajos preliminares para la formación del partido, donde entonces todo era entusiasmo, fe y sacrificio, se ve obligado a causar baja en el partido, seguido de unos cuantos amigos que son fieles al ideal del partido radical socialista que encarna en don Marcelino Domingo.

Acto seguido abandonan el local numerosos afiliados, produciéndose la escisión en el partido, para fundar la nueva agrupación que se irebne por donde fué la norma y el espíritu que dió lugar al nacimiento de lo que hasta aquí fué partido radical socialista.

Nada más de esta asamblea Dolor, mucho dolor republicano. No contribuyamos nosotros a dificultar lo que posiblemente mañana habrá de tratarse de soldar, cuando las pasiones se esfumen. Veán lo que hacen todos los republicanos montañeses.

## ACTIVIDADES SINDICALES

Sindicato Marítimo "La Naval"

A todos los tripulantes de la Compañía Trasatlántica. — Se pone en conocimiento de todos los tripulantes, en activo, enfermos, lesionados, desembarcados por el servicio militar y despedidos de los vapores correos "Habana" y "Cristóbal Colón", que a la mayor brevedad remitan a la Sociedad Unión Marítima de Erandio (Vizcaya) los datos que a continuación se expresan:

Día, mes y año en que embarcó en la Compañía.

Tiempo que haya estado desembarcado en una o varias veces.

Tiempo que lleva a bordo del último buque, si es que está en activo.

Si se halla desembarcado, el tiempo que lleva en tierra y cuáles fueron las causas de su desembarco.

Tiempo total que lleva de servicio en la Compañía.

Se advierte a todos los interesados que esta inscripción es completamente voluntaria, bien entendido que los que no se acojan a ella perderán todo derecho a reclamación.

Esta inscripción se hace a reque-

rimiento del Delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

Asociación provincial de tramoyistas y afines

Esta sección celebrará Junta general ordinaria el próximo miércoles, a las siete de la tarde, en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Punto principal del orden del día: nombramiento de directiva, sujetándose a los artículos 27 y 28 de nuestro reglamento.

## ATENEOS POPULAR

La señalada atención y protección que progresivamente van concediéndose al Esperanto, muchas naciones en el mundo entero, unido al rápido crecimiento del número de esperantistas, hace que el idioma que un día fué el ideal de unos cuantos, hoy sea una realidad y su posesión cada vez más necesaria y práctica.

Sin literatura tiene ya una amplitud muy importante, poseyendo Moscú la mayor biblioteca esperantista (más de 10.000 volúmenes).

Está internacionalmente admitido en las comunicaciones telegráficas y en el correo.

Entre sus innumerables publicaciones figura "El Boletín Oficial de la Oficina Internacional del Trabajo" aneja a la Sociedad de Naciones y para su correspondencia y propaganda lo han adoptado entre otras Ferias de Muestras y exposiciones internacionales las de Lyon, Leipzig, Frankfurt, Budapest, etc.

Al objeto de colaborar en nuestra ciudad a esta noble empresa que tiende a dar una mayor amplitud a la cultura y estrechar los lazos de fraternidad entre todos los pueblos del mundo, la Sección esperantista de este Ateneo dará un curso de este idioma que durará cuatro meses a partir del 1 de octubre. La matrícula será gratuita, pudiéndose inscribir todos los días de siete a nueve y media en este centro.



## Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos  
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES  
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA)	Precios 1.ª 2.ª	BILLETES SENCILLOS (IDA)	Precios 1.ª 2.ª
Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otalles, Santillán, Lusa.		Santoña, Dueso y Argosinos a Santander.	
Guriezo.		Laredo y La Pesquera a Santander.	
Liendo.		Escalante a Santander.	
Tarnezua.		Santoña a Dueso.	
Laredo y la Pesquera.		Idem a Argosinos.	
Colindres y Treto.		Idem a Escalante y Gama.	
Cicero.		Dueso a Argosinos.	
Santoña, Dueso y Argosinos.		Idem a Escalante.	
Escalante.		Idem a Gama.	
Gama.		Argosinos a Escalante.	
Beranga y Praves.		Idem a Gama.	
Anero.		Escalante a Gama.	
Hozuayo y El Bosque.		De Laredo a Santoña e intermedios igual tarifa que de Laredo a Gama.	
Solares.			
Horas.			
San Salvador y Astillero.			
Boá, Malliño, Muriedas.			

Desde el 1 de octubre próximo, saldrá de Santander a las 3 de la tarde el coche para Santoña, Laredo y Castro. Encargos: a Santoña y Laredo, hasta dos kgs. 0,50 ptas. y hasta 5 kgs. una peseta. A Liendo, Guriezo y Castro, hasta dos kgs. 0,75 ptas. y hasta 5 kilogramos 1,25.—EXIGIR TALON.

En vigor, condiciones, billetes ida y vuelta y en cuanto no se oponga a estas reformas.

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floresnes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-52

## MOTORES

ROBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

## CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

## Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL PRÓXIMO DOMINGO

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

PRECIOS POPULARES

Orquesta selecta, integrada por siete profesores

## Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

## SANTOÑA



Conservas de Santoña

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española. Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6. CARROCERIA OMNIBUS, 22 plazas, lujoso interior, vendo barata o cambio por abierta. Mesas y sillas ocasión. Informes: Bar Suizo.



usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Se desoye la advertencia republicana de no disolver las Cortes.-El día 19 de noviembre se celebrarán elecciones generales y el 8 de diciembre se abrirán las Cortes nuevas

### El Partido Socialista fija lealmente su posición en una nota

MADRID.—Terminada la reunión celebrada por la minoría socialista, reunión que duró desde las seis hasta las seis y veinte, con asistencia de los tres ex ministros y el presidente de las Cortes, se facilitó a la Prensa el documento redactado por el Comité ejecutivo del Partido, que, aprobado por unanimidad por la minoría parlamentaria, dice así:

"Al quedar resuelta la crisis ministerial, la Comisión ejecutiva y el grupo parlamentario del Partido Socialista, que, en íntimo contacto, examinaron las incidencias del proceso y en absoluto de acuerdo, adoptaron las resoluciones pertinentes, estimando necesario explicar su conducta y fijar su actitud.

La conducta rectilínea se acopló en todo instante y de manera estricta a los puntos en que dejó articulada su consulta ante el presidente de la República el día 4 el camarada Remigio Cabello, y que se ratificaron en la nota oficial del día 6.

En el primero de dichos puntos se consignaba que para la solución que debe darse a la crisis han de constituirse puntos de partida los efectos constitucionales de la votación recaída en el Parlamento. La fidelidad a ese criterio nos impidió acceder a los requerimientos para que el Partido Socialista estuviese representado en el Gobierno de cuya formación se encargó a don Diego Martínez Barrios; pero no pudiendo desoir los insistentes y unánimes ruegos de las delegaciones de las agrupaciones republicanas que integraron con nosotros el Gobierno sustituido el 12 de septiembre, examinamos si había posibilidad de conciliar nuestra posición con el vehemente deseo de ellas de que no faltar en el nuevo Gabinete representación socialista, que, aun cuando se nos brindaba como ejemplo el abnegado rasgo de los señores Azaña y Domingo a lograr de don Alejandro Lerroux el levantamiento del veto puesto por el jefe radical a los socialistas, no encontramos medio, sin destruir la firmeza de nuestra actitud, de avenirnos a figurar en un Gobierno presidido por una persona a quien, a causa de la circunstancia de ser miembro del Gobierno al que negaron las Cortes su confianza, debía separarse de su cargo en unión de los demás ministros, que, como consecuencia de ello, pudieran

Constituyentes, que siguen siendo un instrumento útil, cuyo Gobierno, si mantiene íntegramente el espíritu de las leyes de la República, sin intentar retrocesos políticos, no encontraría por parte del grupo parlamentario socialista hostilidades nacidas de ningún prejuicio.

Y en la nota oficial del día 6, al sostener ese mismo punto de vista, la Comisión ejecutiva lo razonó de esta forma:

"Sin temores al resultado electoral en cuanto al Partido Socialista, el cual mantiene intacta su vigorosa cohesión y su magnífica disciplina, estima error gravísimo y peligroso convocar elecciones legislativas en el instante en que son más profundos los antagonismos en las agrupaciones republicanas y más enconadas las disensiones dentro de algunas de ellas, pues así se les obliga a presentarse a la lucha en condiciones de desventaja, que difícilmente podrán ser más críticas en ningún otro momento.

Pues bien; el hecho de congregarse en el Gobierno constituido hoy representantes de casi todas las agrupaciones republicanas, no significa la súbita desaparición de esos antagonismos y disensiones, aunque sea esto muy loable hacia una concordia, la necesidad de cuyo mínimo indispensable necesita el tiempo que exige la cicatrización de heridas extensas y hondas.

Por consiguiente, el error y el peligro apuntados, subsisten. Si el nuevo Gobierno que mantiene el espíritu de las leyes republicanas, no pretende que España retroceda políticamente, no encontrará en el grupo parlamentario socialista hostilidades nacidas de ningún prejuicio. Ni siquiera diríamos que se trata de un prejuicio a efectos de resistencia, actitud obstruccionista, a nuestro criterio interpretativo del artículo 75 de la Constitución.

"Las Cortes siguen siendo un instrumento útil, sin haber ofrecido hasta ahora señal alguna de incapacidad.

¿Cómo justificaría su disolución un Gobierno que en ellas puede contar con la mayoría y que merced simplemente a una conducta leal no encontraría en las oposiciones obstáculos insuperables? En contra de las Cortes Constituyentes los enemigos de la República crean un ambiente malsano que, incluso, ha hecho vacilar a algunas conciencias republicanas, sin advertir la artera maniobra del adversario. Procede reaccionar de manera vigorosa contra los efectos de ese ambiente, atendiendo con absoluta preferencia a los intereses de la República.

Los partidos que integran el nuevo Gobierno deberán meditar cómo salvan mejor dichos intereses y en la meditación habrán de recordar el texto constitucional.

Al ratificar hoy nuestra afirmación del día 4 ante el señor presidente de la República de que no es el momento actual el propicio para disolver las Cortes, nos creemos en el caso de llamar la atención de los Partidos republicanos implicados en el nuevo Gobierno acerca de la responsabilidad que echarían sobre sí al refrendar el decreto de disolución de las Cortes constituyentes, cuya indiscutible gloria, por haber estructurado jurídicamente la República, se acrecentaría elaborando otras leyes que llevarían también el sello indeleble de la revolución.

### La nueva lista del Gobierno y la filiación de sus componentes

Madrid.—Toda la Prensa comenta las derivaciones de la crisis. A las tres y cuarenta y cinco abandonó el domicilio particular del señor Alcalá Zamora, Martínez Barrios, quien facilitó a los informadores la lista del Gobierno formado y residido por él, más la filiación de cada uno.

- Presidencia.—Martínez Barrios, radical.
- Estado.—Sánchez Albornoz, de Acción Republicana.
- Justicia.—Botella Asensi, radical socialista.
- Gobernación.—Rico Abello, Al servicio de la República.
- Hacienda.—Antonio Laro, radical.
- Instrucción.—Domingo Barnés, radical socialista.
- Trabajo.—Pi y Suñer, de la Izquierda.
- Guerra.—Vicente Izquierdo, Al servicio de la República.
- Agricultura.—Cirilo del Río, progresista.
- Obras Públicas.—Guerra del Río, radical.
- Industria y Comercio.—Gordón Ordás, radical socialista.
- Comunicaciones.—Emilio Palomo, radical socialista disidente.
- Marina.—Leandro Pita Romero, de la Orga.

### Una opinión del diputado socialista, Trifón Gómez

MADRID.—El cisma republicano no parece haber terminado con la escisión habida en el seno del partido radical socialista. Las notas y acuerdos tomados por las minorías parlamentarias republicanas, emitiendo su juicio para que las Cortes no se disolvieran, aun por aquellos que hoy participan en el poder, puede de nuevo causar trastornos de alcance insospechado, acuciándose que puede repetirse el caso en el seno del Gobierno, del ofrecido por el último Gobierno, al que se le retiraron los ministros que habían ofrecidos.

Independiente ha facilitado una nota en la que dicen que ellos han contribuido a la formación del nuevo Gobierno, al sugieren que, en bien del país, no sean disueltas las actuales Cortes, en tanto no sean aprobados los presupuestos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LARGO CABALLERO

Madrid.—El señor Largo Caballero dijo a los periodistas que los socialistas están a la expectativa de la forma en que sea redactado el decreto de disolución de Cortes, para tomar resoluciones, una vez sea ésta conocida.

Añadió que considera difícil que el Gobierno llegará a entenderse, por existir dentro de él miembros con ideología muy distinta.

Se traspasa el local que ocupa la JOYERIA CACICEDO sita en la calle de San Francisco, 33 INFORMES, EN EL MISMO

### Interesantes manifestaciones sobre la solución de la crisis, de nuestro colaborador, señor Vázquez Humasqué

(Conferencia telegráfica)

La trascendencia de la crisis que en el día de ayer se puso fin, nos obliga a no regatear gasto alguno para que nuestros lectores estén al corriente de cómo opinan y con aquellos detalles que se han referido a la marcha de la solución de la crisis, en cuyo período hemos alimentado nuestros informes de manantiales políticos directos.

Seguimos esta pauta que nos hemos marcado, nos hemos puesto al habla telefónica con nuestro ilustre colaborador señor Vázquez Humasqué, personalidad relevante en el campo político, para que nos diera una impresión sobre la solución de la crisis. He aquí sus manifestaciones:

—¿Qué opinión de la solución?

—La solución de la crisis que ha tenido al país sumido en la zozobra y a los republicanos sinceros en la inquietud, que al final era ya angustiosa, no ha satisfecho a nadie. Esta es la impresión verdadera. Se ha tomado como un mal menor, como un remedio de urgencia para salir del paso, del mal paso en que estaba atrancado el carro del Poder público, y que a cada hora transcurrida sin solución, se empotraba más en el terrible bache; pero lo cierto es que nada, sino por medio de un Gobierno de concentración.

Vemos, pues, que este primer paso en el camino de la mayoría de edad de la República, ha sido ganado por los conservadores. Quedan ante la opinión pública los socialistas sinceramente abrazados a su bandera revolucionaria, y los radicales como acaparadores del espíritu reaccionario, que, a pretexto de una economía nacional perjudicada por la gestión gubernamental de los Gobiernos Azaña y las quejas justificadas en contadas ocasiones de las clases patronales, pretenden el recibo y consolidación de sus privilegios de clase.

—¿Y... ¿ahora?

—Esta es la verdad desnuda. Creo firmemente que el horizonte no está despejado, y que se acercan malos días, porque además el campo del mediocidio está muy mal. Los socialistas no podrán tener para este Gobierno ninguna consideración. Ni para quien desde las alturas no vio más soluciones que las de entregar el Poder a elementos derechistas y de un republicanismismo sospechoso, a excepción de Sánchez Ro-

Madrid.—El cisma republicano no parece haber terminado con la escisión habida en el seno del partido radical socialista. Las notas y acuerdos tomados por las minorías parlamentarias republicanas, emitiendo su juicio para que las Cortes no se disolvieran, aun por aquellos que hoy participan en el poder, puede de nuevo causar trastornos de alcance insospechado, acuciándose que puede repetirse el caso en el seno del Gobierno, del ofrecido por el último Gobierno, al que se le retiraron los ministros que habían ofrecidos.

La nota dada por el señor Martínez Barrios sobre la unanimidad de pareceres en el seno del Gobierno, sobre la conveniencia de disolver las Cortes, se halla en contradicción con lo acordado por las minorías, y ello puede dar lugar a un nuevo cisma, que traiga aparejado una dislocación en el conjunto del Gobierno, o una escisión de algunos ministros en el partido a que pertenecen.

Lo que no cabe duda alguna es la disparidad de criterio entre los radicales socialistas de tendencia izquierdista, con los progresistas que forman parte en el Gobierno.

Esto se ha hecho notar en el Congreso por los diputados que han concurrido a recibir impresiones. La liquidación de las Cortes Constituyentes han dado un impulso enorme a los diputados socialistas, quienes se disponen a emprender una activa campaña electoral, para lo cual, esta noche o mañana, habrán de tomarse acuerdos de suma importancia en el Partido Socialista. Los camaradas y compañeros deben de disponerse a la lucha electoral.

### LA PARTICIPACION DE LA ESQUERRA

Barcelona.—En la reunión celebrada por los diputados de la Esquerda, se acordó nombrar al señor Ayguadé para un ministerio, pero a requerimientos del señor Martínez Barrios, se acordó designar para el citado cargo al señor Pi y Suñer.

### LA "LIBERTAD" EN ACCION

Madrid.—Por injurias al Gobierno han sido denunciados el diputado compañero Balbontin y nuestro colega "El Socialista".

### UNA NOTA DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Madrid.—El Partido Radical Socialista

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8, Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

CUANDO LLUEVA, VISITE "JOBRE" GABARDINAS :: PLUMAS :: CUEROS ATARAZANAS, 5

sustituir, a sí mismos, en la función ministerial.

Este convencimiento no debíamos doblegarlo ni ante el tono dramático que la gravedad del instante imprimía al ruego de antiguos y leales colaboradores ni ante la consideración personal que el señor Martínez Barrios nos merece.

Queda, pues, explicada claramente, nuestra conducta, cuyo ajuste al punto primero de los expuestos por el vicepresidente de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista al señor Presidente de la República, ha sido perfecto.

En el segundo extremo de esta declaración dijimos:

"Debe procurarse la formación de un Gobierno capaz de actuar con las Cortes

### Martínez Barrios, toma posesión

Madrid.—El señor Lerroux dió anoche posesión de su cargo de jefe del Gobierno a su correligionario, señor Martínez Barrios.

El jefe radical pronunció un discurso enaltecendo la personalidad del nuevo jefe del Gobierno, diciendo que tuvo que apelar a su autoridad, como jefe del partido radical, para que el señor Martínez Barrios aceptase el encargo de formar Gobierno, añadiendo que el nuevo jefe no dió paso alguno sin consultar previamente con él.

El señor Martínez Barrios se ratificó en su absoluta identificación con el señor Lerroux, al que consideraba como su maestro.

LLEGADA DEL SEÑOR PI Y SUÑER

Madrid.—Procedente de Barce-

lona, ha llegado el señor Pi y Suñer. Le recibieron amigos y coreligionarios.

Directamente fué a ofrecerse al jefe del Estado.

### PROBABLE CAMBIO DE SECRETARIAS

Madrid.—Se asegura que habrá cambio de personal de los señores que ostentan diferentes secretarías en los departamentos ministeriales. Se habla de un probable nombramiento para secretario de la Presidencia, el que lo es de Gobernación señor Torres Campañas, y para sustituir a éste, el que ostenta hoy el puesto de subsecretario de la Presidencia, don Pablo Suárez.

### A MACIA LE SATISFACE EL GOBIERNO NOMBRA DO

Barcelona.—El señor Maciá ha declarado que le satisface la forma en que se ha solucionado la crisis, porque espera que se interprete lealmente las directrices que señalaron las Cortes Constituyentes, y más si, con una labor acertada, consiguieran la unión de todos los republicanos españoles.

También dijo el jefe de la Generalidad que le había satisfecho la actitud de los socialistas, que no piensan obstaculizar este Gobierno, aun no teniendo ninguna cartera en él.

### Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nave

die está contento. Las izquierdas, porque tenían su empeño puesto en la continuación de las Cortes, siquiera fuese para la aprobación de la ley que está pendiente, Ley de Arrendamientos y presupuestos en especial, y las derechas, porque en su gloriolera suicida, pretendían cuando menos un Gobierno en el cual Royo Villanova, pongo por ejemplo, fuera el elemento más avanzado.

No ha sido así. Se ha solucionado por medio de un acuerdo de componenda, pero no esperamos de este Gobierno gran consistencia ni duración. En realidad, ha sido el final del primer acto del drama que se desarrolla entre radicales y socialistas. Y decimos primer acto, porque esta pugna—representativa de la lucha a muerte entre el espíritu innovador y el conservador—tiene que tener una continuación.

Pero lo cierto es que se salen con la suya los que han formado una atmósfera artificial en contra de las Constituyentes, y cuyo resultado es su muerte a mano airada.

—¿Cómo ve el proceso de la crisis?

—Ya se podía prever este final. "Quien puede hacerlo", presujugó la cuestión cuando retiró la confianza a un Gobierno que tenía la del Parlamento, y precisamente a raíz de una votación. Eso quería decir "que quien podía hacerlo" se hacía eco de la voz que parte de la opinión extendida contra las Cortes. Y ahora se ve cómo el proceso de la crisis ha sido habilidosamente llevado para que fracasasen las soluciones viables, de hombres de gran prestigio y originalidad, como Sánchez Román, para que viniese el fin a parar el encargo a manos de los radicales. Aunque el fracaso de la sesión de inauguración y las resistencias opuestas por elementos sanos de los afectos al régimen, han agitado el vino taurinista y el Poder con el decreto de disolución ha ido a sus manos, pero no integrá-

mán, claro está. Otros grupos republicanos—Acción y Radicales marcelinistas—han ido a la concentración a remolque, como mal menor. La solución es, pues, inconsciente. Y si es capaz de hacer las elecciones, que deben ser imprescindiblemente sin cesar bajo el signo de la República, como todas, pues si no renegaríamos de ella, y habrá hecho bastante.

—¿Cómo quedan los partidos y quién no lo son?

—Pero creo sinceramente que la jornada no ha sido buena para nadie. Para quien está muy alto, porque ha puesto al descubierto el juego y se ha catalogado definitivamente como lo que se sospechaba ya: de rechista sin posible remedio.

Para los partidos republicanos, porque han quedado deshechos, sin ideario sostenido, quebrantados por sacar al Poder público del atranco. Y los socialistas, porque no pueden estar conformes con verse desalajados y combatidos en toda su labor con unas próximas elecciones que son una incógnita, y que, en el mejor de los casos, les dará un número de actas igual al que hoy tienen en las Cortes Constituyentes, y además, teniendo que reñir con todos sus colaboradores de ayer.

Únicamente los radicales pueden, en cierto modo, considerarse vencedores; pero es a costa del sacrificio de su caudillo y de su programa y de su historia, porque no por eso conquistarán a las derechas. Estas son más reaccionarias que todo eso.

—Total, ¿qué?

—Total: un acuerdo que parece garantía de la paz entre los republicanos actuales, y, en realidad, es un ligero armisticio para prepararse más ferocemente para la guerra, que será a muerte. La eterna lucha entre lo que quiere renovarse y lo que quiere sobrevivir.

CASA MIGUEL Camisería la más surtida y económica de Santander Atarazanas, 5- Teléfono 18-12

### Del Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional, el señor Martínez Barrios salió con el decreto disolviendo las Cortes y con otro convocando a elecciones

MADRID.—A las diez y media de la mañana llegaron los ministros del nuevo Gobierno al Palacio Nacional, con objeto de celebrar un consejo, antes del Consejo que había de ser presidido por el señor Alcalá Zamora.

El señor Pi y Suñer llegó a las once y media, quedando acto seguido reunido el Consejo.

Este terminó a la una de la tarde, y a la salida, el señor Martínez Barrios dió a los periodistas que bajo los componentes del nuevo Gobierno, y que él, por su parte, había hecho al Presidente una exposición detallada de la situación en que se encuentra el país, en todos sus aspectos.

—Después—continuó el nuevo jefe del Gobierno—somos a la firma del señor Alcalá Zamora dos decretos, el primero disolviendo las Cortes Constituyentes y el otro convocando a elecciones para el día 19 de noviembre.

Contestando a una pregunta que le hizo un informador, el señor Martínez Barrios agregó que una vez celebradas las elecciones, las Cortes volverían a abrirse el día 8 de diciembre.

También dijo que el texto del decreto de disolución sería facilitado esta tarde, a las cinco.

Un periodista le preguntó cuándo aparecía el decreto en la "Gaceta"

y el señor Martínez Barrios contestó:

—Mañana, y esto debido a que no hay "Gaceta" esta noche.

Después el jefe del Gobierno pronunció ante el micrófono de Actualidades Sonoras unas palabras de salutación al país.

### AVISO AL PUBLICO

ANTONIO DIEZ, dueño de la conocida PARAGUERÍA de la calle de la Blanca, número 4, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo sido disuelta la Sociedad "Diez y Marín", continúa al frente de su antigua Paraguería de la calle de la Blanca, en la que el público encontrará las últimas novedades en paraguas, corbatas y otros artículos, a precios de fábrica.

Esta casa cuenta con taller especializado en la colocación de telas a paraguas y toda clase de reparaciones, las cuales pueden efectuarse en el día.

Calle de la Blanca, número 4.

CLÍNICA DENTAL Francisco Villar Médico dentista Travesía de San Emeterio, 1.º PUERTOCHICO

TRINCHERA MEZCLA 35 PESETAS

# HERGGO

PLUMAS, 15 PTAS. CUEROS, 90 PTAS.

Tel. 18-12 ATARAZANAS, 15-17